
Letošnji konec šolskega leta smo priča
kali v miru. Ko smo lani začetek septembra 
otvorili šolska vrata, je radoznala mladež 
prestopajoč prag šolske sobe z vprašujočimi 
očmi iskala razlago radi nove vojne. Bilo je 
nekaj tako svojevrstnega, tale novi vojni po
žar, da ga ni bilo človeka, ki ne bi bil za tre
nutek postal in prisluhnil. Potem se je vse 
skupaj vleklo skozi šolsko leto kakor rdeča 
nit; ena novica je bila hujša od druge, en 
dogodek senzacionalnejši od drugega; kakor 
na odrasle ljudi je delovalo tole življenje 
tudi na otroke. In menda ni pretirano, ako 
izjavimo, da so bili tudi otroci letos nekoliko 
živčni, duševno utrujeni; narava nas je na
vadila slutiti, da prihajajo težki, slabi časi. 
Hvala Bogu, še smo sredi miru; toda ravno 
v teh dneh preživlja na milijone in milijone 
ljudi, posebno otrok, toliko gorja, da misel 
na vse grozote tako vpliva na naše duše, da 
ne končujemo dela z vedro dušo in da tudi 
mladina ne stopa v počitnice s tisto veselo 
prožnostjo, ki je bila za druga leta običajna. 

Leto, ki je za nami, je vsekalo človeštvu 
polno ran. Zgodile so se reči, ki bi jih ne bil 
pred kakim letom nihče predvidel. Države so 
padale pod silo vojnega kolesja — to pot jih 
je zares drobilo kolesje — kakor da bi bile 
otroške zgradbe iz kart. Stoletni imperij se 
je sesul kot trhla zgradba. Tako rekoč pred 
našimi očmi se je prelomil čas in smo tre
nutno v nekakem brezvladju družabnega 
reda. Nihče ne ve, kaj mu prinese jutrišnji 
dan. Človeštvo je dandanes tako povezano, 
da rana ene poloble boli tudi drugo poloblo. 
Nihče se ne more zapreti toliko vase, da ga 
vnanji dogodki ne bi zanimali. Krutost dobe, 
katero smatramo za zlato dobo tehnike, ci
vilizacije, napredka, a kar se šolstva in pro
učevanja otroka tiče, za »stoletje otroka«, je 
tako globoko kazala nekulturo in barbarstvo 
našega časa — ne smemo se spomniti gospo
darske krize pred leti, milijonov brezposel
nih sirom sveta, tudi po »bogatih« predelih 
zemlje, umetno uničevanje hrane, medtem 
ko so milijoni ubogih stradali itd.! — da ni 
čudno, če je ta doba končala z najstrašnejšo 
vojno, kar jih je človeštvo sploh kdaj1 doži
velo. Kaj bo jutri, kam stopa naša mladina, 
ne vemo, ne da se niti slutiti. 

Kako bo tale kratka, a toliko pomembna 
doba vplivala na šolstvo, je danes težko pre
rokovati. Ali bo za bodočnost človeštvo spo
znalo, da za srečo človeštva — tako poedinca 
kot celote — ni merodajna izobrazba, ki bi 
jo lahko prenakopičeno primerjali visoko 
stoječi tehniki treznega in dobro premišlje
nega ubijanja, temveč globoka srčna vzgoja, 

OPOMBA OB KONCU 
ki v človeku ne bo gledala delavca, hlapca, 
tlačana z večno razredno borbo, temveč člo
veka, kateri ima na dobrinah sveta z vsakim 
drugim enako pravico, pravico do človeškega 
življenja, je težko reči. Vsekakor pa člove
čanska misel še nikoli ni bila bolj potlačena 
kot je danes in — morebiti — v srcih širokih 
množic tako na vrhu, kot zopet danes. Živ
ljenje bo kljub človeškim zablodam usmerilo 
vse v svoj pravec. Človeku pa je dano, da se 
večno bori, tudi za svoje — ideale. 

Ko stopamo v tem nemirnem času v po
čitnice, imamo za enkrat pred očmi samo 
tole željo: da očuvamo našo lepo domovino 
strašnega gorja, ki lebdi nad svetom, in da 
bi bila predvsem naša ljuba mladina v bližnji 
in daljnji bodočnosti očuvana vseh nesreč, ki 
so se v tem stoletju že drugič nakopičile nad 
našimi glavami! P. 


